
XXIV. évfolyam. Ipolyisáff, 1918. április li<^ 37 17. szám.

************
Előfizetési ár: 

Egy évié 12 kor
Fél évre 6 kor 
Negyed évié 3 kői 
Egyes szám 30 f.

*¥*¥¥**¥¥¥¥¥
MONTI LAPOK

**********5*
Nyilttér sora 50 fiit 

Hivatalos
és magánhirdelések 
árszabás szerint.

1 obbszöri hirdetés­
nél árengedmény

*¥¥*¥*¥*¥¥¥*
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

- IPOLYSÁGON. -
felelős szerkesztő:

HALÁSZ FERENC.
T

Megjelen
szombaton reggel.

AZ iDEI termés lefoglalása.

Gazda körökből, az or­
szágos közélelmezés nehéz 
kérdésében jártás helyről 
kaptuk ezt az érdekes 
cikket.

Az idei termés lefoglalásának kér­
dése a belpolitikai zavarok közepette is 
legélénkebben foglalkoztatja az ország 
közvéleményét. Többféle terv között 
van választása a kormánynak az idei 
termés lefoglalásának módja és eszkö­
zei tekintetében. Az úgynevezett Sedl- 
mayer-féle javaslatnak sok hive van 
a gazdak körében.

A Sedlmayer-féle tervezet igen tet­
szetős teoretikus alapon épült fel. Ab­
ból indul ki, hogy Magyarországon 
körülbelül 6 millió hold búzával, 1 
millió hold rozzsal, másfél millió pedig 
árpával van bevetve. Ha körülbelül 9 
millió holdnyi gabonatermő területről 
holdanként csak két métermázsát szol­
gáltat be minden gazda, akkor már 
együtt van 18 millió métermázsa ga­
bona, amely bőven fedezi a katona­
ságnak, az elláttatlanoknak, sőt az oszt­
rák polgári lakosság" kisegítésének cél­
jaira szükséges gabonamennyiséget is, 
úgy, hogy a termésnek fen maradó 
részét bátran szabaddá lehet tenni. 
Csináljon a gazda amit akar. adja el 
olyan drágán, amint jól esik neki.

Hát ez igy elgondolva egészen tet­
szetős és egyszerű megoldásnak lát­
szik. Ámde közelebbről megnézve, 
gyakorlatilag megvalósilhatallan, ve­
szedelmes és olyan kockázattal járó 
kísérlet, amitől legnagyobb mértékben 
óvakodnunk kell. Ha mégis mega ka r- 
nók csinálni, először is leolvadna a 
gabonával beültetett terület s félévre 
— legalább a papíron — kitűnnék, 
hogy nem 28 millió métermázsát, ha­
nem a felét sem tudnók összeadni és 
hogy a szabad kereskedelemnek been­
gedése mellett nem a maximális ár, 
hanem annak kéi-háromszorosu érvé­
nyesülne, mint forgalmi ár. A nagy 
jóakarattal kigondolt elméleti programul 
tehát a praxisban olyan árdrágítást 
eredményezne, aminőre még eddig 
nem is volt példa.

Körülbelül 2.3 millió gazdaság van 
az országban. Ebből majdnem 1.2 mil­
lió 10 holdon aluli kisgazdaság, Ezek 
a kisgazdaságok nem képesek beszol­
gáltatni holdautóid 2 métermázsa ga­
bonát, mert a 10 holdon aluli birtok­
nál is átlagban csak 3—4 hold 
gabonával bevetett területet lehet szá­
mítani. Ezeken a nem nagyon intenzi­
ven kezelt parasztgazdaságokban kö­
zepes termés mellett is csak annyi 
terem, amennyi a családnak élelmezésül 
és vetőmagra szükséges. Ha már most

a gazdaságok feléből nem lehet kihozni 
a holdanként két métermázsányi gabo­
nát, a szükséglet előteremtése végett a 
nagyobb gazdaságoknak kell kiadni a 
külömbözetet, most már nem 2 méter­
mázsát, hanem 5— 6 métermázsát hcl- 
dankint.Hát hiszen ez is megtörténhetik, 
de ennek az az előfeltétele, hogy át­
lagosan 9—10 métermázsa legyen az 
idei termés holdankint.

Uj kísérletezésekbe a legtetszetősebb 
elméleti programmok kedvéért sem 
szabad nekünk beugrani. Négy eszten­
deje laborálunk rekvirálásokkal. Nem 
valami ideális megoldás ez sem, de 
az idei gazdasági évtől eltekintve 
nem volt vele nagyobb baj. A Mezőssy- 
féle kísérlet sajnos, nagyon rosszul 
ütött ki. A szabad vásárlás tavaly 
inaugurált rendszerének köszönhetjük 
azt, hogy mig 1916-17. gazdasági 
évben 10 millióval gyöngébb termés 
mellett valahogy ki tudtunk gazdálkodni, 
a mostani gazdasági évben 10 milliónál 
nagyobb termés mellett a legnagyobb 
zavarokkal kell kiizdenünk.

Nincs itt más megoldás, mint az, 
hogy a csépi és és nyomtatás befejezte 
után azonnal kezdjék meg a rekvirálást. 
És pedig a kisgazdáknál.

Azon a helyen kell elkezdeni,amelyet 
eddig a Haditermény bizományosai 
nagyon érthető kényelmi okokból utol­
sónak hagytak. Meg pedig úgy kell 
megszervezni a rekvirálást, hogy amit 
az egyik héten lerekviráltak, a követ­
kező héten már el is szállítsák a 
malmok raktáraiba

A közép és nagybirtoknál ez az el­
szállítás nem sürgős. Ezzel rá érnek 
négy-öt hónap múlva is az aratás után. 
Ott sokkal kisebb a veszély a rekvirált 
gabona elkallódására, mint a kisgaz­
dánál.

Minél sürgősebben rekviráltatni : ez 
az egyetlen segítő eszköz a közélel­
mezési bajok kikerülésére.

Ha azután novemberben ki fog tűnni, 
hogy a közcélokra szükségelt mennyi­
ség biztosítva van, ám tegyék szabaddá 
a termés „fenmaradó“ részét.

Addig azonban gondolni sem sza­
bad a szabadvásárlás megengedésére.

Te szerencsés,
ki nem lettél rokkant, sem hősi halott:

háláld meg ezt bőkezűen
rokkantjaink és hősi halottéin :

árváinak.

;• A^vJtipiEGYE SZIVE.
A Törvélíyliatósági Hadigondozó alapjára 

legújabban a következő adományokat jelen­
tették be :

Ma/thényi László br. óouu kor'. 
Es\ter±omi fökáptalan 5000 „

Palást község polgárai 2710 „
Felsőtur község polgára 1281 „
Középtur község polgárai 500 „
Kistur község polgárai 174 ,
Bagyan község polgárai 136 „
Bacsófalva község polgárai 180 „
Felsősipék község polgárai 38 „ 80 f.
Grämling László dr kir. 

közjegyző Vámosmikola 150 „
Ezúton is kéri a Hadigondozó Bizottság 

a vármegye nagyrabecsült közönségét, hogy 
adományaikat a zárlat megejlhctése végett, 
mielőbb beterjeszteni szíveskedjenek.

• Aliik immár haza kerültek.
Készülő nagy események vápásában feszül 

a figyelem. A román béketárgyalások, a 
nyugati harctér fejleményei, idebenn sok fon­
tos ügy élén a választójog kérdése kötik le 
az általános érdeklődést.

De nincs és nem lehet sem a kül- sem a 
belpolitikában annyi és olyan életbevágó ügy, 
hogy legmelegebb érdeklődésünkből jókora 
rész ne maradjon az orosz hadifogságból 
tömegesen hazatérők számára. Hiszen az ér­
zelmi mozzanatoktól eltekintve, a legszára­
zabb politikai szempontból sem közömbös 
az, hogy miképen ítélik meg a messze ide­
genből hosszú távoliét után visszakerülő 
honfitársaink az itthon való állapotokat, még 
kevésbé pedig az, hogy tapasztalatokat, föl­
fogást és hajlandóságot hoztak magukkal, 
fölzavarni, vagy fölfrissiteni a közvéleményt.

Vármegyénk fiai is szépen kezdenek ha­
zaszállingózni a nehéz orosz fogságból

Mind a két tekintetben teljes megnyugtató, 
amit a hazaérkezőktől hallunk, amit lelkivi­
láguk felől, magaviseletükből és nyilatkozata­
ikból megállapíthatunk.

Az a nép, amely a túlnyomó ellenség 
fegyvereitől páratlan hősieséggel védte meg 
hazáját, az idegen eszmeáramlatok ostromát 
is felsőbbséges lelki készültséggel verte vissza, 
az itthon talált helyzetnek pedig még a 
kellemetlenségeibe is szinte könnyebb szívvel 
illeszkedik bele, mint sok, akit egy pillanatra 
sem vert ki megszokott fészkéből a világ­
háború.

Amelyik megcsonkult, megbénult közülök-, 
zúgolódás nélkül, sőt büszkén tűri a hazáért 
való nyomorúságot és tudja, hogy a haza 
gondoskodni fog az ő jövőjéről. Amelyik meg 
épen marad, nem habozik, ha kell újra 
visszamenni a harctérre, mihelyt itthon egy 
kissé kipihente magát.

Az oroszországi állapotokról pedig fejcsó­
válva beszél minden hazatérő.
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—Bolond világ a\ — mondta egy orosz 
fogságból hazakerült népfölkelö földink e 
sorok Írójának — nincs ott se törvény, se 
rend, se becsület, nem biztos ott senkinek 
a vagyona, de még a\ élete felöl sem. Az­
tán ezt ők úgy hívják, hogy „s\lobodau : 
szabadság, pedig csak ész nélkül való dula­
kodás biz az. Beh más a mi rendes sza­
badságunk.

Bizony közügy, még pedig nagy és ör­
vendetes, hogy a magyar nép nyugodt ér­
telmét, rendszeretét nem zavarta meg a bol- 
seviki maszlag.

A vármegye közgyűlése-,
Somssich Tihamér, gróf főispán várme­

gyénk törvényhatósági bizottságának tav<*szt 
rendes közgyűlését e hó 30 napjának dél­
előtt 10 órájára és szükség esetén a követ­
kező napon délelőtt 9 órára a vármegye 
székházának dísztermébe kitűzte. A közgyű­
lés 136 pontból álló tárgy sorát előkészítő 
állandó választmány ülését e hó 29, napjan 
délelőtt 10 órakor a vármegyeház kistermé­
ben tartja.

\ hétről.
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— A királyné nevenapja. Hivatalos országos 
ünneppé avatták Zita királyné nevenapját, mely e hó 
27-én szombaton lesz. Ipolyságon reggel 9 órakor 
Schreiber Aladár apát esperes plébános hálaadó is_ 
tentisztektet tart, melyen a hatóságok testületben je­
lennek meg. A kultuszminiszter rendeletéből az összes 
iskolákban a tanítás szünetelni Jog.

— A főegyházmegye köréből. A főegyházmegyei 
hatóság Hegedűs János csábi plébánost és Kallai 
Pál unyi adminisztrátort kölcsönösen áthelyezte.

— Buchna Vilmos hegybányai káplánt a katonai 
parancsnokság katonalelkészi szolgálatra hívta be

— A király hét katona apjának. A
király Hulmay László főszolgabíró felterjesz­
tésére Kohut Tamás cseri-i földmives gaz­
dának, a kinek hét katonafia teljesít harctéri 
szolgálatot, nevének kezdőbetűjével és a ma­
gyar koronával ellátott remekművű ezüst 
órát küldött ajándékba.

— Polgári hadiérdemkereszt. Konkoly Th. Andor 
<dr. belügyminiszteri fogalmazót, Konkoly Th. Sándor 
Jiontszániói földbirtokos m. kir. udvari tanácsos fiát 
a 111 osztályú polgári hadiérdemkereszttel tüntették 
ki.

— Az igazságügy köréből. Az igazságügyi m. 
kir. miniszter Gruber Gyula dr budapesti joggya­
kornokot az Ipolysági kir. járásbírósághoz jegyzővé;

— Druhora László hidalmási napidijast a várnos- 
mikolai kir. járásbírósághoz írnokká nevezte ki.

— Selmeciek a miniszterelnöknél. Sel­
mecbánya erdészeti főiskolájának megmara­
dása és műegyetemi rangra való emelése 
ügyében Somssich Tihamér gróf főispán 
vezetésével Czobor László orsz. képviselő és 
Horváth Kálmán kir. tanácsos polgármester­
ből álló küldöttség tisztelgett Wekerle Sán­
dor miniszterelnöknél. A polgármester átadta 
a miniszterelnöknek a törvényhatóság emlék­
iratát s kifejtette, hogy a mai bizonytalanság 
mikor állandóan felszínen van tartva a főis­
kola elvitele, teljesen megakasztja fejlődésé­
ben a várost s addig, mig ez az ügy a 
napirendről véglegesen le nem kerül, Selmec­
bánya városa költséges vállalkozásokba nem 
bocsátkozhat s nem valósíthatja meg a szük­
séges modern intézményeket sem. Kérte a 
polgármester a miniszterelnököt, nyugtassa 
meg a város közönségét, a város küldöttsége 
részére esetleg kihallgatást eszközöljön ki a 
királynál Wekerle Sándor dr. miniszterelnök 
átvette a város fölterjesztését s a polgármes­
ter beszédére a következőket mondotta :
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Legyenek egészen nyugodtak. Sfó sincsen 
róla, hogy a főiskolát Selmecbányáról el 
vigyék. És pedig szó sincsen róla nemcsak 
a város és környék érdekében, de épen a 
főiskola érdekében sem. Gondoskodni fogok 
hogy a főiskola elvitelét célzó mozgalom 
végre teljesen megszűnjék és azután a város 
békében fejlődhessék. A legsürgősebben tár­
gyalni fogom ezt az ügyet a földmivelésügyi 
minisztérium illetékes osztályával is.

— A Már köréből. Varga Béla Ipolysági osztály­
mérnököt a VII. fizetési osztály 1. fokozatából a VI. 
fiz, oszt, 3. fokozatába főmérnökké nevezték ki. Ná­
dor Ottó mérnököt pedig a VII. fiz. osztály 3. foko­
zatából ugyanezen fizetési osztály 2. fokozatába lép­
tették elő és az ipolysigi osztály mérnökségtől Buda­
pestre az üzletvezetőség építési és pályafentartási 
osztályába helyezték át.

— A közigatás köréből. A pénzügyi m. kir. mi­
niszter Pataki Ferenc marosujvári bányakincstári 
számvevőt a korponai főszolgabírói hivatalhoz járási 
számvevővé nevezte ki.

— Tragikus halál. Rejtelmes és tragi­
kus körülmények között halt meg Ipolynyé- 
ken e hó lS-án a délutáni órákban Jerfy 
Ferenc Hontvármegye törvényhatósági bizott­
ságának tagja 67 éves korában. A szomorú 
esetről Ipolynyékről alábbi részleteket jelen­
tik lapunknak. Jerfy Ferenc csütörtökön dél­
után azzal a kijelentéssel távozott el hazul­
ról, hogy őzbak lesre megy ki az ipolynyéki 
határban fekvő úgynevezett csemetekertbe. 
Mivel azonban estére a szokott időre nem 
jött vissza, családját szorongó aggodalom 
fogta el s éjfélutáni egy órakor veje Pályi 
Pál főszolgabíró és hűséges vadásztársa Fi­
scher Károly földbirtokos keresésére indultak. 
A balsejtelem valóra vált, mert rövid keresés 
után Jerfy Ferencet borzalmas lősebektől véres 
fejjel holtan találták keresői ugyanazon a he­
lyen, melyet otthon lesállásul megjelölt. Mi­
vel közelében sem fegyvere, sem kalapja nem 
volt megtalálható, az első gondolat az volt, 
hogy bűntény áldozata lett. A további ku­
tatást csak szürkületkor lehetett folytatni,ami­
kor a nyomozásra kiküldött csendőr járőr a 
holtlestől 70 lépés távolságra megtalálta a 
gyilkos vadászfegyvert, az áldozat két helyen 
is átlyukasztott kalapját és egy csupa vér 
zsebkendőt. A nyomban megtartott orvosren­
dőri vizsgálat megállapította, hogy a halált a 
valószínűleg hibásan működő wincseszter go­
lyós fegyver véletlen elsülése okozta. A két 
halálos golyó oly gyorsasággal követte egy­
mást, hogy a közelben álló vadásztársai, akik 
szerencsétlenségre nem is gondollak, csu­
pán egy hatalmas dörrenést hallottak. A go­
lyók az áll alatt egymástól több centiméter 
távolságban hatoltak be s a koponya felső 
külső részén jöttek ki, miközben az arcot 
iszonyatosan összeroncsolták Temetése az 
igaz részvét impozáns megnyilvánulása köz 
ben szombaton e hó 20 án d. u. ment végbe 
a róni. kath. egyház szertartása szeiint. Ha­
lálát özvegyén szül. Pfannl Annán és leá­
nyain Sztankay Józscfné, Pályi Pálné és llor- 
nyacsek Bólánén, valamint a tiroli fronton 
küzdő Ferenc fián kiviil nagyszámú rokon­
ság és tisztelői, jó barátai egész serege gyá­
szolja, nemcsak Honiban, de a család ősi 
fészkében Győr vármegyében is, ahonnét 
miután rendekpusztai birtokát eladta, 18 év­
vel ezelőtt jött Montba lakni.

— Katonaiskola! pályázatok. A honvédelmi m. 
kir.miniszter pályázatot hirdet a magyar királyi hon­
véd Jőreáliskoldban és a honvéd Ludovika-Akadémiá­
ban az 1918—19. tanév kezdetén betöltendő állam­
költséges (teljesen díjmentes, vagy féldijmentes) to­
vábbá alapitványos és Jizctéses helyekre. Az ürese­
désben lévő helyek közvetlenül a polgári nevelésből 
belépő ijjakkal töltendők be. Felvétel kivétel nélkül 
csak az első évfolyamban eszközölhető. A felvétel 
feltételei: /. a pályázó magyar állampolgársága, 2 
a katonai nevelésre való testi alkalmasság, 3. kifo­
gástalan erkölcsi magaviselet, 4. valamely középiskola 
negyedik osztályának, illetőleg a Ludovika Akadémiába 
való felvételre gimnázium, vagy reáliskola hatodik 
osztályának sikeres elvégzése. A kérvényben felemii- 
tenáő, hogy abban az esetben, ha az említett intéze­
tekben hely már nem volna, beleegyezik pályázó abba 
is,'hogy fia, gydmoltja valamelyik császári és királyi
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katonai főreáliskolába, vagy akadémiába vétessék fel. 
Áll ez különösen akkor, ha a pályázó ifjú a német 
nyelvet bírja és a honvédföredlbau, vagy a Ludovika 
Akadémiában a felvételi vizsgát sikerrel letette. Fo­
lyamodványok folyó évi május hó 3t-ig a honvédfő- 
reáliskola parancsnokságához Sopronba, illetőleg a 
honvéd Ludovika-Akadémia parancsnokságához Bu­
dapestre nyújtandók be. Részletes pályázati hirdetmé­
nyek közvetlenül az említett parancsnokságnál kap­
hatók.

— Tizenöt milliárdos hadikölcsön. .A
nyolcadik német hadikölcsön eddigi ered­
ménye az eddig beérkezett jelentések szerint 
a kicserélésre bejelentett régebbi kölcsön- 
kötvények nélkül 14550 millió márka. Ez az 
eredmény még növekedni fog, mivel a tá­
borban történt jegyzések, amelyeknek határ­
ideje május 18 án jár le, természetszerűen 
még nincsenek beleszámítva. „Hadseregeink 
páratlan sikereihez — mondja a német fél- 
hivatalos jelentés — méltó módon járul hozzá 
a német pénzgazdaságnak ez a hatalmas tel­
jesítménye. Felülmúlja az eddigi hadikölcsö- 
nök óriási eredményét is, hogy bizonyságot 
tegyen róla az egész világ előtt, hogy a né­
met nép rendületlenül kitart és sziklaszilárd 
a teljes és végleges győzelemben való hite.“

— Kísértét a cipőuzsora ellen. A Cipöközpont 
325UG0 pár cipőt hozott forgalomba 60—70 koronás 
árban és ezeket első sóiban a közalkalmazottak és 
ipari munkások közt akarta kiosztani. A Cipőközpont 
ezzel az akcióval a szabadforgalomban levő cipők 
árait akarta szabályozni. Az akció azonban eddig 
nem éreztette üdvös hatását, sőt a helyzet a jelen 
pillanatban rosszabb, mint bármikor volt A tizen­
kettedik órában jelenik meg lehat néhány napon 
belül a legújabb cipőrendelet, melynek a nagyközön­
ség szempontjából legfontosabb intézkedése, hogy 
cipőket csak cipőjegy ellenében leltet majd megvá­
sárolni és hogy azok árai a mai állap tokhoz képest 
mérsékeltebbek, de még mindig nem elég olcsók 
lesznek. A rendelet ugyanis négyféle árat állapit meg. 
A gyári cipő 70, a felig gvári, félig kéziüzetnü cipő 
80, a nagyipari, kéziüzemben készült cipő 125, végfii 
a kisiparosnál rendelés szerint koszi lett cipő 200 
koronába fog kerülni, Jeliát sokkal többe mint Né­
metországban vagy Ausztriában, ahol tudvalévőén 
egy pár legfinomabb magasszávu női cipó csak 92 
koronába kerül Igaz a rendelet szerint ezek csak 
olyan árak. melyeknél olcsóbban igen, drágábban 
azonban nein lehel a cipót árusítani, de jól tudjuk, 
hogy Magyarországon nem lesz olyan gyáros vagy 
iparos, aki a maximális áron alul csinál cipőt Igen 
fontos intézkedése az uj rendeletnek az is, hogy 
megszabja a cipőjavilások diját is. Cipőt, illetve ci­
pőjegyet csak azok kaphatnak, akiknek cipóit kijaví­
tani már nem lehet A cipojegyek valamely megne­
vezett cipész nevére szolnak, mert a hatóság az anyag 
szétoszlana alapjait mindig tudja, hogy melyik ipa­
rosnál vagy gyárosnál mennyi cipőre van anyag.

— Ruha helyett ruhajegy. Szterényi Jó­
zsef kereskedelemügyi miniszter a cipöjegy- 
gyel kapcsolatosan meg akarja oldani a ru­
hakérdést is. A megoldás ilt nehezebbnek 
látszik, mert sokkal kevesebb a nyersanyag 
és sokféle minőséggel kell számolni. A meg­
oldásnál alkalmasint osztrák mintából indul­
nak ki, vagyis a ruhajegyrendszer életbelép­
tetéséhez folyamodnak, amely lényegesen le­
szorította Ausztriában is a fantasztikus ruha- 
árakat. Ezt a megoldást támogatja a Nép­
ruházati Bizottság is. Eszerint szabó és ru­
hakereskedő ezentúl csak iuhautalvány elle­
nében készíthet vagy adhat el ruhát. Három­
féle utalvány lesz: olcsó tömegárura, aztán 
olyan ruhákra, amelyekért nem kell régi ru­
hát beszolgáltatni és végül olyan ruhákra, 
amelyeket csak egy rend régi ruha beszol­
gáltatása ellenében lehet kapni, illetve ké­
szíttetni. A beszolgáltatott ócskaruhákat kije­
lölt műhelyekben javítják és javított állapot­
ban szintén ruhautalvánnyal a fogyasztók 
rendelkezésére bocsájtják. Ez a rend egyfor­
mán vo latkozik férfi-, női- és gyermekru­
hákra. A ruha árát hatóságilag állapítják meg 
és pedig széles alapon, mert többféle minő­
ségről van szó. A ruhajegyeket a hatóság 
adja ki az illetők ruhaszül ségletének ará­
nyában,
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— Tanítóképzői pályázatok. A lévai államijain- 
' tóképző-intézet az 1. osztályba a jövő 1»18. 19. tan­

évre 40 növendéket vesz fel. Jó magaviselet» és meg­
jelelő előmeneteli! növedékek számára a vall. és 
közokt miniszter a következő kedvezményeket nyújtja: 
1. Teljes ingyen helyeket, 2, Féldijas helyeket havi 
25 korona befizetés ellenében 3. Teljes fizető, azaz 
évi 500 kor. befizetésével összekötött internátusi he­
lyeket. 4. Havi 25 koronás ösztöndíja» helyeket. A 
folyamodványok beküldésének határideje május hó 
31-ik napja. Az egykoronás bélyeggel ellátott és sa- 
jitkezüleg irt folyamodvány a vallás és közoktatás­
ügyi miniszterhez cimzendö, de a tanitóképző-inté- 
zeti igazgatósághoz küldendő,

— A gyónás szentsége. E cim alatt 
mozgóképszínházunk isinél egy nagyszabású 
filmujdonsagot mutat be szombaton este fél 
9, vasárnap fél 5 és este fél 9 órakor. A 
négy felvonásos dráma hőse egy pap, kinek 
öccsét gyilkosság miatt halálra Ítélik. A pap 
ismeri a valódi gyilkost, mert az bűnét rneg- 
gyónta neki, de a gyilkost nem fedezheti föl, 
mert a gyónás szentsége tiltja a gyónási ti­
tok elárulását. A pap öccse mégis megmene­
kül, mert a valódi gyilkost szerencsés körül­
mények folytán leleplezik, és a pap nagy 
lelki tusák ulán hitében nyer boldog meg­
nyugvást. A darab izgalmasan érdekes cselek­
ményét a közönség felcsigázott érdeklődéssel 
és visszafojtott lélekzettel fogja kisérni, s ki­
emelkedő, megrázó momentumaiban igaz gyö­
nyörködése lesz. Az estét szokott kisérő mű­
sor egészíti ki.

- Egy negyvennyolcas hős özvegyének. Egy
negyvennyolcas hős özvegye részére újabban Heder- 
váry Lajos árvaszéki elnök kezéhez Groszmann Mi­
hály 10 koronát adományozott, melyet az özvegy ne­
vében a gyűjtő e helyen köszönettel nyugtáz.

— Vármegyénk népességi viszonyai.
somogyi Béla c§. és kit1. Jkámarás alispán 
féléves alispán! jelentése szerint vármegyénk 
összes népessége

az 1916. év végén 116.693 
az 1917. „ „ 115.452 volt.

Fogyott tehát a vármegye lakosága 1 
év alatt 1241 lélekkel. Ebből 665 a kiván­
dorlásra, 576 pedig arra a külömbségre esik 
mellyel a halálozás a születések számát 
fölülmúlta.
Élvesziiletés volt 1916.-ban 1506

1917
81-el
Halálozás volt

1425 kevesebb

260
388 több 128-al

1916 „ 2113 
* „ 1917 „ 2001 kevesebb

112-vel
Házasságkötés volt 1916 , 

ff „1917 ,
Az adatokat összehasonlítva az ezrelék­

ben kifejezett országos átlaggal, akkor a 
vármegye 1917. évi népmozgalmi viszo 
nyát a következő adatok mutatják.

Házasságkötés a vármegyében 3‘33 %-os 
** országos átlag 3'8 °/»-os.

Elveszületés a vármegyében 1222 %-oa 
az országos átlag 14 5 %-os.

Halálozás a vármegyében 1715 %-os 
az orzágos átlag 19 08 %-os.

Szaporodás (fogyást a vármegyében 4’92 
%-os az országos átlag 4 9 %-os.

A táblázatból látható, hogy az országos 
átlagon alul van, az 1916. évihez igen 
javult helyzet dacára — a házasságkötés 
és az él vészületések száma az az 1916 
évihez képest rosszabbodást mutat. Viszont 
2 %o-al kedvezőbb volt a halálozás az or­
szágos átlaggal, a mi éppen elég volt arra, 
hogy veszteségünk ne legyen nagyobb 
az országos átlagnál.

— Magyar név. Kohn Sándor báli kereskedő elő- 
nevét a belügyminiszter engedőimével Kertészre ma­
gyarositolta meg,

— Negyvenkét deka zsír egy hónapra.
Windischgrälz Lajos heiceg közélelmezési 
miniszter körrendeletét intézett a törvényha­
tóságokhoz és a rendeletben megállapítja a 
fogyasztásra szánt zsiradagok nagyságát. A 
szabályozás a következő : Személyenként és 
havonként a fogyasztásra szánt zsiradékfélék 
negyvenkét dekát tehetnek ki; ha zsir helyett 
szalonnát vesz valaki igénybe, a szalonna 
havonkénti negyvennyolc deka. Az iparban 
és mezőgazdaságban nehéz munkát végezők 
számára indokolt esetben szükség szerint na­
gyobb adagok állapíthatók Az állandó me­
zőgazdasági munkások ideszámittatnak a 
hadifogoly és cselédek másfél kiló zsiradékra 
az idénymunkások az aratásnál, hordásnál 
és cséplésnél három kiló zsiradékra tarthat­
nak igényt. A hatóságok, beszerzési csopor­
tok, vállalatok, munkaadók, stb. csupán az 
itt megállapított zsir vagy szalonna mennyi­
séget szolgáltathatják ki fejenként. Más 
mindennemű megállapodás és munkasszer- 
ződés konvenciók stb. érvénytelen.

Dézsába fűlt gyermek Ipolykiskeszi község­
ben Sági Mária két éves gyermek, az alatt az idő 
alatt, mig nagyanyja a kútra ment vízért — a kony­
hában volt vizesdézsába fejjel belebukott és meg­
fulladt

— A dohánypótlék bükk és tölgyfalevél. Tudva 
van,hogy a minap rendelet jelent meg, amely jelzi, hogy 
a kincstár legközelebb dohánypótló anyagot hoz 
forgalomba és szigorúan megtiltja, ezeknek az 
anyagoknak magánszemélyek által való előállítását. 
Arról azonban nem volt szó a rendeletben, hogy 
tulajdonkép mi is az a dohánypótlek és a dohányzó 
közönség már attól tartott, hogy legközelebb ilyen 
dohánypótlékkal kevert -szivarban és cigarettában 
lesz része. Az aggodalmaskodók megnyugodhatnak, 
mert értesülésünk szerint erről egyáltalán nincs 
szó Ez a pótlóanyag csakis dohánnyal keverve, 
mint önnálló termék kerül forgalomba, még pedig ez 
év junius hó 15-étől kezdődöleg. A termék neve 
pontosna még nincs megállapítva, de alkalmasint 
dohánypótléknak fogják elkeresztelni, Gyárlják pedig 
a debreceni állami dohánygyárban, amelyet beren­
deztek ilyen anyng készítésére. Eredetileg úgy 
tervezték, hogy harminc-negyvenezer métermázsát 
fognak előállítani, de hét nyolezer métermázsát tud­
nak csak gyártani, mert a munkáskéz hiánya miatt 
a vidéken nem tudtak elegendő bükk- és tölgyleve­
let összegyűjteni. Ennek a dohánypótléknak tulaj­
donképpeni hivatása az, hogy a magánvállalkozók 
drága és rossz termékeit kiszorítsa. Ezek a gyárak 
hangzatos nevek alatt a viszonyokhoz mérten ma­
gas árakat kértek termékükért, ezen a bajon akar­
nak segíteni. A kincstári termék hasonlíthatatlanul 
olcsóbb lesz, mert 25 gramm csak tizenöt fillérbe 
kerül. A kincstári termék ezenkívül az egészségre 
ártalmatlan anyagokat tartalmaz, mig a magánosok 
dohánypótlékairól ezt nem lehet elmondani A kincs­
tári termékben egyébként húsz százalék tiszta do­
hány és nyolcvan százalék bükk- és tölgylevél lesz.

— Richter dr. Horgony-Linimentje. Cáp­
áiéi compos. Helyettesíti ti Horgony-Pain- 
expellert, egy többszörösen bevált Ifázi- 
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölés 
köszvény, csuz, meghűlés, bénulás, csipő- 
fájás (Ischias), derék fájás, stbuél ezersze­
resen bevált. A Horyony-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
▼annak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, földrnivesek, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete 
és előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
get hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor­
gony- Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz* eimzett gyógyszertárában, Frag, I, 
Elisabethstrasso í. — Naponkénti szét­
küldés.

Mindenki•

Otthon készítheti cipőit
ha meghozatja Szontagh Erzsébet és 
Aranka szerkesztésében és a Vizcsöp- 
társaságban megjelent szabásmintákat 
tartalmazó könyvecskét.

Ez a könyvecske Németországban 
már 2 év óta közkézen van és a taka­
rékos német nők maguk készítik cipői­
ket a saját és családjuk részére, vala­
mint újabban Budapesten is kezd el­
terjedni.

Kapható: 2 korona előzetes bekül­
dése ellenében pósta utján a következő 
helyeken.

Állami nőipariskola: Budapest Rá- 
kóczy-ut 4.

Művészet művelődés magyar nők kö­
re : Budapest, Ferenc-körút 29.

Szontagh Nővérek ; Budapest, Baross- 
utca 77.

Szontagh Pál: réz- és szerszámgyár : 
Budapest, Üllői-ut 19.
1 -3

1 ÖVEGTÉGBCf 
A LEGNAGYOBB 
HÁZTARTÁSBAN 

EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.

ÁRA

ÍKO

Hontvárinegye déli részén 
venni óhajtanék egy

csinos úri házat
(>—15 hold földdel.
irupelen Béla

Budapest, Vili., József-körut 2.
o_o

4RAFFIA RINGS!*
kellő időben lássuk el magunk it ,

Szőlőkötöző papirspargával,
Bármily mennyiségben kapható, mig a készlet tart. 
R iktár. Azonnal szállítható. Ára 100 kg. kr. 850.— 
— Olcsóbb mint bármilyen más papirspárga. — 

jKapható:
Papíráru Gyári és Kereskedelmi Részv.-Társ.

Bndapeit, VII., Rikóczl-nt 6. íz.
Telefon: Sürgönyeim:
83 — 63. Papirlextil Budapest.

2 4
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P. T.
Tisztelettel értesítjük Hontvármegye t. közönségét, hogy 

a Szabados Oszkár-féie Ipolysági

eager müma 1mot
J

megvettük,
Elvállalunk vamgabona őrlést és előre is biztosíthatjuk 

a nagyérdemű közönséget, hogy megbízásainak a legna­
gyobb pontos ággal fogunk eleget tenni.

Úgyszintén a mai naptól fogva a szállítási (speditőr) 
üzletet is átvettük

Rétjük szives bizalmukat amit mindenkor igyekezni 
fogunk kiérdemelni.

Tisztelettel

1—4 Kohn és Szügyi
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